

# 检警企三方合作“亮剑”网络犯罪 全国首家网络生态治理中心成立

本报记者 许梅 通讯员 孙奇伟

本报讯 1月30日,在杭州阿里巴西溪园区,绍兴市越城区检察院、绍兴市公安局越城区分局和阿里巴巴集团安全部三方共同签署了战略合作框架协议,全国第一家网络生态治理中心——越城区网络生态治理中心宣告成立。检警企携手合作,共同向网络犯罪“亮剑”。

越城区检察院2017年受理网络犯罪审查起诉人数达600余人,占全部受理人数的四分之一以上。其中,仅“1·03”网络系列专案涉案人员就达160余人,被害人遍布全国20余个省市,涉案金额高达2000余万元,并出现窃取数据、人工智能晒密撞库、分销数据、冒充诈骗再到洗

钱的黑色产业链。此次建立检警企战略合作框架协议,拉开了三方合作的序幕,更将开启侦查审查、网络治理新局面,为网络生态治理注入新动力。

根据合作协议,通过成立越城区网络生态治理中心,利用阿里巴巴集团的技术优势和网络治理经验,为越城检察、越城公安网络犯罪案件的侦办提供技术支撑,同时三方将建立专家辅助办案机制和交流平台,阿里巴巴专家将为越城检察、越城公安侦办重特大、新型网络犯罪案件提供专家意见,对办案全程中涉及的专业技术问题、电子数据提取解读等提供咨询和支持,并开展协助讯问、技术解惑、侦查实验等,以破解电子数据取证固证难等问题。

此外,在人才培养上,越城区检察院将充分借助阿里巴巴集团在人才、信息资源上的优势,加大“法律+互联网”跨界人才培养,提升办案水平。同时,检察院将专门设立检察官办公室作为网络生态治理中心办事机构,加强与阿里巴巴的技术沟通,充分发挥诉前主导作用,及时介入侦查,依法引导公安机关取证,以完善证据体系。

检警企三方合作也为打造共建共治共享的社会治理格局提供新的实践。在依法打击网络犯罪的同时,三方将密切关注网络犯罪的新动向、新问题,分析网络管理的薄弱环节和突出问题,提升群众防范网络犯罪的能力,共同提高网络安全防范水平,推动互联网环境持续健康发展。

(上接1版)

省委书记、省人大常委会主任车俊在闭幕式上讲话。他说,这次大会选举我为省十三届人大常委会主任,这是以习近平同志为核心的党中央对我的殷殷重托,也是各位代表和全省人民对我的充分信任。我为自己有幸到浙江工作、有机会为浙江人民服务而自豪,对浙江大地的热爱之心油然而生,对浙江干部群众的感佩之情跃然而起。我将始终忠于祖国、忠于人民,尊崇宪法、恪尽职守,理性担当、真抓实干,自觉接受各方面的监督,同省人大常委会成员和全体代表一道,努力书写新时代浙江人大工作新篇章。

车俊代表新一届省人大常委会,向为我省经济社会发展和民主法治建设作出积极贡献的省十二届人大常委会领导和同志们致以崇高的敬意。

车俊指出,新时代标注新方位,新起点开启新征程。省十三届人大一次会议深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,根据省第十四次党代会的部署,审议决定了我省当前和今后一个时期的奋斗目标和主要任务,通过法定程序将党的主张转化为国家意志和全省人民的行动自觉,宣示了坚定不移沿着“八八战略”指引的路子走下去的坚定决心,开启了高水平全面建成小康社会、高水平推进社会主义现代化建设的新征程。在“两个高水平”建设的新征程上,必须高举旗帜、砥砺前行,牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,更加自觉地把习近平新时代中国特色社会主义思想蕴含的立场观点方法运用到改革发展稳定各项工作、各个环节中去,更好地推动中国特色社会主义在浙江的生动实践;必须接续奋斗、笃定远行,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,加快建设“六个浙江”,突出“四个强省”的工作导向,认真解决全省人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,努力担负起为全国改革发展大局多作贡献的时代使命;必须为民造福、与民同行,更加自觉地践行以人民为中心的发展思想,尊重人民群众的首创精神,倾听群众的呼声,回应群众的期待,保质保量办好政府工作报告中明确的十方面民生实事,让改革发展成果更多更公平惠及全省人民,让浙江老百姓生活一年更比一年好。

车俊强调,推进“两个高水平”建设,来不得花拳绣腿,容不得坐而论道,要更新理念抓落实、攻坚克难抓落实、脚踏实地抓落实、加强督查抓落实,以真抓的实劲、敢抓的狠劲、善抓的巧劲、常抓的韧劲,切实把这次大会作出的好决策落实到位、描绘的好蓝图变成现实。

车俊指出,全省各级人大及其常委会要始终坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一,善于通过人民代表大会制度保证党领导人民有效治理国家,推动各项工作法治化,扩大公民有序政治参与,促进社会长治久安。各级人大代表要时刻不忘代表人民的初心、牢记为民履职的使命,不断密切同人民群众的联系,更好体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力,引领全省人民共同推进“两个高水平”建设。

车俊最后说,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,干在实处、走在前列、勇立潮头,为我省“两个高水平”建设、为浙江人民更加幸福美好的明天而努力奋斗!

新当选的省长袁家军表示,这次大会选举我继续担任省人民政府省长,选举产生了新一届省政府领导班子。这是党中央的重托、省委的信任和全省人民的支持。深感使命光荣、责任重大。新一届省政府一定不忘初心、牢记使命,坚持正确的政治方向,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜;坚持新发展理念,大力推进高质量发展;坚持勤政为民,加快建设人民满意的服务型政府;坚持依法行政,确保在法治轨道上推动政府工作;坚持清正廉洁,永葆人民公仆本色,在省委的正确领导下,在省人大及其常委会的监督和支持下,紧紧依靠全省人民,坚定不移沿着“八八战略”指引的路子走下去,实现人民对美好生活的向往,努力交出让党中央和习近平总书记放心、让全省人民满意的“新时代浙江答卷”!

王辉忠代表大会主席团向全体代表和与会人员,向为会议服务的全体工作人员表示感谢,祝大家在新的一年里取得更大的成绩。

在雄壮的国歌声中,大会胜利闭幕。

会后,新当选的省人大常委会副主任、省人民政府副省长,省人大常委会秘书长、委员及各专门委员会组成人员进行了宪法宣誓。



踏雪追“凶”

1月30日,杭州余杭,武警浙江总队机动支队以暴恐分子逃窜至山区为想定条件,开展雨雪天气山林地捕歼战斗训练。

气温低至零下5℃,大雪早已将“凶徒”的行踪隐去。警犬“杜灵”带领6名特战队员踏雪寻踪,经过2个多小时的搜索,成功找到2名“暴恐分子”。

训导员范卓介绍,杜灵是条马犬,4岁,擅长缉毒、搜爆、追踪,“就算在低温和冰雪中,杜灵的嗅觉也不受影响”。

本报记者 王志浩  
通讯员 陈杰 颜石斌 摄

## 温州首次网拍烟花爆竹零售点经营权

李杨慈

随着温州市龙湾区2018年春节烟花爆竹销售点经营权线上拍卖结束,鹿城、龙湾、瓯海三区23个春节烟花爆竹销售点经营权全部拍出。与往年不同的是,今年瓯海、龙湾两区首次对烟花爆竹零售点经营权进行网络公开拍卖,开创全市烟花爆竹经营权网拍先河。

三四十家单位参与竞拍,数千人围观,经过激烈竞标,9个零售点全部拍出。1月30日上午,龙湾2018年春节烟花爆竹销售点经营权经网络平台公开拍卖结束,拍卖总额创新高,拍出了99.3万元,均价为11万元。其中5个零售点拍出了15万元以上的高价。

龙湾区公共资源交易中心工作

人员介绍,去年春节龙湾设置了15个烟花爆竹销售点,拍卖总价为32万元,其中最高点价格为5.2万元。今年春节虽缩减了6个点,但总成交价和最高价都有所上升。

除了龙湾,今年瓯海9个销售点也尝试了网上拍卖烟花爆竹经营权。据介绍,之所以进行网络拍卖,是结合“一次不跑,事项办好”审批改革工作,对烟花爆竹零售经营许可工作进行改革,采取网上申请、网络受理、结果快递送达的模式,全程实行“零跑”,让申请人享受审批改革的便利;此外还能防止串标行为的发生。

另外,为确保烟花爆竹安全存放,今年温州市首次特制了安全存放仓替代临时搭建的罩棚,这种外形如黄色集装箱的存放仓既可隔热、防静电又能防爆泄爆。



车库里藏着啥秘密?

1月30日下午,三门县公安局海游派出所民警在上坑村开展“缴刀枪、灭隐患”大清查行动,发现村民叶某家的一楼车库内非法储存着148箱烟花爆竹,当场予以查扣。

通讯员 林利军 摄

本报职业道德监督电话:0571-87054423